



彩椒新品種 「紅艷星」

· 洪慶章 ·

知名醫學雜誌《刺絡針》(The Lancet)上的一篇研究指出，歸納26國家相關研究後發現，成人每天至少要攝取600公克的蔬菜水果，換算為蔬果的份數就相當於5份的蔬果(3份蔬菜、2份水果)。然而在衛生署歷年來對國人進行的多次營養調查結果發現，目前國人不分年齡，都有蔬果攝取不足的情況，約高達80%的人，蔬菜、水果攝取數量皆不夠。以美國為例，從1991年開始推動「5 a Day」活動，鼓勵民眾每天吃5份新鮮蔬菜水果，實施5年後癌症發生率每年下降0.7%，死亡率也降低了0.5%，如果能多吃蔬果，其成效不可忽視。

要從新鮮蔬果獲得「天天5蔬果」，就要知道什麼叫做「一份」的蔬菜或「一份」的水果。蔬菜一份大約是一碟100公克的各

種生鮮蔬菜(可食的部分)，煮熟後大約是半個飯碗的量，每天3份蔬菜，就大約要吃到1.5碗各式煮熟的蔬菜，由於各種蔬菜的營養成分及種類特性不同，各種蔬果一份的量也不盡相同。

新世紀初，國人對飲食的需求，已不再要求於溫飽型，而轉為保健型、營養型；對蔬菜的要求，已不再滿足於飽足的數量，還要求食品多樣化，質量上的優質化。因此開發珍稀質優且無公害之蔬果，擴大營養、安全雙重質量標準，控制優質蔬果的供應，成了蔬果產業今後發展的新方向、新出路。

甜椒營養豐富、口感特殊，而紅色彩椒含有茄紅素及花青素，可降低癌症發生率，並促進心臟及泌尿系統保健，是值得大力推廣的新型色蔬菜，因此，農友公司目前再提

供一個新的優質紅色彩椒品種「紅艷星」，不但讓栽培者多一種選擇，也讓消費者的餐桌上增加更美的菜色與健康。

一、品種特性

「紅艷星」為紅色彩椒類型，植株生育強健，株型中等，果型方正整齊，大部份果實的果室多為四室。果色初期青綠色，成熟時紅色，轉色均勻；果重約190~200公克，果長約8.3公分，果寬約7.5公分；果肉特厚，果色鮮紅，特耐貯運，適於涼拌沙拉或炒食用。播種後約110天可採收紅熟果。

二、栽培要點

(一)播種適期：台灣平地8月中旬至9月、高冷地2~5月。

(二)適宜植距：畦寬150公分、栽二行，株距45公分。

(三)施肥量：10公畝地施用腐熟有機質肥料2500~3000公斤、台肥39號複合肥料40公斤、過磷酸石灰40公斤作為基肥。

(四)整枝：依栽培者之管理習慣，一般留3~4支外圍強健主枝，其餘內側側枝皆摘除，從第3分枝開始留果；管理期間需疏果，幼果期即摘除不良果型之幼果，以提高良果率。

(五)水份管理：生育初期水份需充足，以促進花芽分化，結果期保持土壤濕潤即可，避免落果。

(六)注意事項：一般栽培管理方式，在果實青熟至轉色期間，避免施用過多之氮肥，以免生育過盛，造成延遲成熟、轉色不均勻之情況發生。



「紅艷星」連續結果極強



「紅艷星」果色初期青綠色，成熟時紅色



彩椒須強整枝栽培，充足光線與空間，可提高良果率並促使轉色更亮麗



「紅艷星」植株中後期生育強，結果佳，果實不易變形



「紅艷星」水平網栽培結果情形



「紅艷星」直立網栽培結果情形



彩椒新技術無土栽培(袋耕栽培)



設施無土栽培(槽籃式栽培)，地面保持清潔，可減少病蟲害發生，延長採收期

(七)病蟲害防治：請參閱《植物保護手冊》之防治策略即可。

三、栽培技術

土壤是萬物生長之根本，但隨著現代科技的進步以及科技與人類無限創意的結合，不必直接種植在土地上，而利用各種介質的無土栽培技術，從而引發了栽培技術的革命性變異，使農業生產擺脫了土壤的制約，促使人們可以按照自己的意願隨時隨地進行生產。同時，利用無土栽培技術生產出來的蔬菜、花卉、水果，具有高效能生態優勢，更使其具有廣闊的發展前景。

基質(介質)栽培方式是將作物的根系固定在有機的栽培介質中，透過滴灌的方法，供給作物生長所需的水分與養分。栽培基質可以裝入塑膠袋內(袋耕栽培)，或鋪於栽培溝或槽內(槽籃式栽培)，雖然投資成本高，但採收期延長及良果率提高且受惡劣環境影

響小，是目前無土栽培中推廣面積最大的一種方式，普遍利用於茄果類之栽植。

最近筆者拜訪一位里港鄉彩椒栽培農戶，陳先生表示，他所栽植的彩椒能賣得好價錢，依恃的不外乎用心與耐心，並努力推展「三品」——品種、品質、品牌的優質精緻農業理念，這種經營農業的理念及策略，獲得當地農民的共鳴。陳先生種植彩色甜椒，每個步驟均謹慎以對，他從種過國外與農友公司的眾多品種中，經多年的栽培經驗，選出產量及果實優越的彩椒品種栽培，據他表示，其所栽種過的彩椒，國內外各品種皆有其特殊性，但國外品種價格貴、品質不穩定，購買不易，而農友公司之品種，價格合理、品質穩定，且有技術人員可請教討論，有農友公司作他的精神依靠，使他在栽培生產上無後顧之憂。🍷